



## 一次蹊跷的户内天然气泄漏

用户私接乱搭是发生户内爆燃的罪魁祸首之一。2015年元月19日上午，南昌县燃气有限公司成功处置了一起由老鼠咬破橡胶软管导致燃气泄漏的事故，由于处置的及时从而避免了一起极有可能发生的户内爆燃事故。

2015年元月19日上午，江西省南昌县康城四期某五楼用户报修有燃气味，南昌县燃气维修人员立即到用户家进行检测检查，经查五楼家没有漏气，维修工现场初步判断可能是地下管网泄漏，天然气随风进入户内。该维修工立即向公司运行部汇报。该公司运行部负责人和专职安全员立即带领巡线人员赶到现场，他们在埋地楼前管周围用撬棍

打孔进行检测排查。在排除埋地楼前管无泄漏后，他们又到一楼的用户家进行排查检测，经过仔细地排查和认真的检测，发现表后阀有一根连接热水器的橡胶软管穿越天花板。他们立即想办法撬开了厨房的天花板，发现软管已经被老鼠咬破了3cm~5cm长的口子，一些软管碎片散落在天花板上。他们立即关闭阀门，开窗通风。由于天然气比空气轻又密闭在吊顶内，一楼用户反而不易察觉，幸运的是吊顶内泄漏天然气顺着排烟孔逸出，进入楼上五楼用户家被发现并报修。险情排除后，随即他们又耐心地给用户讲解了一些安全用气的常识，并指出橡胶软管不能过长且不能穿越天花板，

建议立即更换连接热水器的波纹管。通过多起老鼠咬坏橡胶管的案例分析发现，老鼠磨牙特别“钟爱”一种橙黄色橡胶软管。

第二天上午，南昌县燃气公司负责人召集客户部维修工及抄表安检员开会，进行案例分析，举一反三。要求维修工通过案例分析加强安全意识，积累经验，提高分析问题解决问题能力，抄表安检员要做好户内安全宣传，安检一旦发现橙黄色橡胶软管，应当立即告诫用户更换软管，防止类似事故发生，安全管理必须做到闭环。会后，维修工又到了该用户家督促确认，该用户已自行整改。他们对安全和对用户高度的责任感，赢得了用户的称赞。（段平福）

## 山东邹城举行燃气管网突发事件应急救援演练

2015年1月23日，山东省邹城市举行燃气管网突发事件应急救援演练。济宁市安委会、济宁市住建委，兖州区、曲阜市、汶上县、嘉祥县等地区以及邹城市有关部门负责同志现场观摩，副市长孔庆建现场指挥。

此次演练模拟第三方施工挖断天然气管道，导致天然气泄露着火，造成现场施工人员烧伤，影响周围用户用气。经现场施工人员立即报警后，燃气公司立即向邹城市住建局报告，并在第一时间启动事故应急预案，调集救

援队伍赶赴现场救援。在邹城市住建局报告市政府和济宁市住建委后，市应急办、安监局、公安局、环保局、消防大队、急救中心等部门人员火速赶到现场，封闭事故区域，救治烧伤人员，疏散周围群众，对事故管道进行降压、灭火、抢修，直至恢复正常供气。演练环节层层推进、衔接紧密，参演人员动作娴熟、配合默契，演练现场有条不紊、紧张有序。

演练结束后，孔庆建指出，此次演练既是邹城市应急救援的一次实战练兵，也是深入贯彻落实《新

安全生产法》的重要体现，对于进一步加强邹城市应急队伍建设，提升应急救援水平，增强群众安全防范意识具有重大意义。孔庆建要求，全市各级各部门要以这次演练为契机，按照中央和省市各级的部署要求，进一步统一思想、提高认识，坚决打消侥幸心理、麻痹思想和松懈情绪，以强烈的政治意识、忧患意识和责任意识，把安全生产各项工作抓细抓实，全力维护群众安全和社会稳定。

（苗西海 陈绪华）